
3 чэрвеня 2017 г.2 НАДЗЁННАЕ

Пар ла менц кая дэ ле га цыя на шай 

кра і ны рых ту ец ца да ві зі ту ў

Кі тай, які ад бу дзец ца во сен ню.

Пла ну ец ца, што пра ца бе ла рус кіх 

за ка нат вор цаў прой дзе ў Пе кі не і ў 

пра він цыі Ху бэй. Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Мі-

ха іл МЯС НІ КО ВІЧ пад час па ся джэн ня, 

пры све ча на га пад рых тоў цы да ві зі ту, 

на га даў, што Кі тай з'яў ля ец ца стра тэ-

гіч ным парт нё рам Бе ла ру сі. Се на та ры 

вы зна чы лі кан крэт ныя на прам кі, якія 

мо гуць быць рэа лі за ва ны ў ін та рэ сах 

бе ла рус кай эка но мі кі, ка лі ра зум на 

рас па ра дзіц ца па тэн цы я лам, які сён ня 

сфар мі ра ваў ся на вы шэй шым па лі тыч-

ным уз роў ні.

«Пад рых тоў ка ідзе, але ёсць не аб-
ход насць кан крэ ты за ваць асоб ныя па-
ла жэн ні. Вя лі кія над зеі звя за ныя з пра-
ек та мі Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас ці па 
«Бе лА Зе», на пра цоў ка мі па «Гом сель-
ма шы». У час, які за стаў ся, іх важ на 
пад цяг нуць, каб у пра цэ се ві зі ту пад пі-
саць маг чы мыя па гад нен ні. Не аб ход на 
так са ма вы ра шыць не каль кі пра ек таў 
па лі ніі Мі ніс тэр ства куль ту ры», — рас-
ка заў Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Спі кер пры вёў у якас ці ста ноў ча га 
пры кла ду экс парт у Кі тай прад пры ем-
стваў Брэсц кай воб лас ці. Ра зам з тым 
ён вы ка заў кры ты ку ў ад рас бе ла рус кіх 

дзяр жаў ных ор га наў па пы тан нях су-

пра цоў ніц тва з Пад ня бес най: «Шмат 

фар ма ліз му. Цэ лы шэ раг пы тан няў, якія 
акрэс ле ныя, і па якіх пры ня ты ра шэн-
ні на вы шэй шым уз роў ні, вы ра ша юц ца 
до сыць доў га, не без праб лем». Акра мя 
та го, ён ад зна чыў, што ра шэн ні, пры ня-
тыя кі раў ні ком дзяр жа вы па пры цяг нен-
ні пра мых за меж ных ін вес ты цый Кі тая, 
не вы кон вае ні ад на воб ласць і го рад 
Мінск. «Не па ва рот лі выя і прад пры ем-
ствы. Та му трэ ба сур' ёз на вы праў ляць 
стан спраў, ней кіх не пе ра адоль ных пе-
ра шкод тут ня ма», — лічыць стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Kryzhevіch@zvіazda.by

Між пар ла менц кае су пра цоў ніц тва паміж кра і на мі ўжо 
на ла джа на, у за ка на даў чых ор га нах абедз вюх дзяр-
жаў ство ра ны гру пы сяб роў ства. У той жа час, на 
дум ку Ула дзі мі ра АНД РЭЙ ЧАН КІ, стар шы ні Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду, трэ ба на даць 
кан так там сіс тэм насць.

Спі кер упэў не ны, што трэ ба пра во дзіць больш су стрэч на 
вы со кім уз роў ні. Ён пра па на ваў ар га ні за ваць су стрэ чу пар-
ла менц кіх дэ ле га цый Бе ла ру сі і Ка рэі пад час най блі жэй шай 
Асамб леі Між пар ла менц ка га са ю за, у якой пры муць удзел 
пар ла мен та рыі абедз вюх кра ін. Ула дзі мір Анд рэй чан ка на-
га даў, што ў лю тым на шы кра і ны ад зна ча лі 25-год дзе са 

дня ўста наў лен ня дып ла ма тыч ных ад но сін:

— Трэ ба ска заць, што за гэ ты час мно гае ад бы ло ся, але, 
ві даць, са мае га лоў нае, што ў нас па шы ры лі ся між дзяр жаў-
ныя кан так ты. Гэ та бы ло зроб ле на дзя ку ю чы та му, што ў 
нас бы ло больш су стрэч, ві зі таў як на ўзроў ні дзяр жаў ных 
ор га наў, так і дзе ла вых ко лаў. Усё гэ та, без умоў на, бы ло 
на кі ра ва на на тое, каб раз ві ваць на ша ганд лё ва-эка на міч-
нае, куль тур нае су пра цоў ніц тва. Трэ ба ска заць, што за 2016 
год у нас кры ху па мен шыў ся та ва ра зва рот. Але ў пер шым 
квар та ле гэ та га го да ў нас ідзе па ве лі чэн не на 36%. Ду маю, 
што ў па шы рэн ні на шых кан так таў важ ную ро лю іг рае між-
пар ла менц кае су пра цоў ніц тва.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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ЯК РЭА ЛІ ЗА ВАЦЬ ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ?

СІС ТЭМ НАСЦЬ І НО ВЫЯ ПЛА НЫ
Ад но сі ны Бе ла ру сі і Рэспублікі Ка рэя аб мер ка ва лі ў Па ла це прад стаў ні коў

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз-
вае глы бо кае спа чу ван не на мес ні ку на чаль ні ка ад дзе ла 
бух гал тар ска га ўлі ку і кант роль най ра бо ты мі ніс тэр ства 
Са коў скай Тац ця не Сяр ге еў не ў су вя зі з на пат каў шым 
яе вя лі кім го рам — смер цю БАЦЬ КІ.

Рын кі ад ка за лі рос там ак цый на ра шэн не 
Трам па па клі ма це

Тар гі на Уол-стрыт за вяр шы-
лі ся рос там ка ці ро вак пас ля за-
явы До наль да Трам па аб вы ха-
дзе Злу ча ных Шта таў з Па рыж-
ска га па гад нен ня аб клі ма це. 
Не каль кі буй ных біз нес ме наў 
вы ка за лі ся су праць та ко га кро ку, але прэ зі дэнт ЗША на-
стой вае на тым, што гэ та пры ня се ка рысць аме ры кан скай 
эка но мі цы. З кры ты кай ра шэн ня вы сту піў і кі раў нік кам па ніі 

Gеnеrаl Еlесtrіс Джэф ры Імельт, які за явіў, што ён рас ча ра-

ва ны гэ тым кро кам. За сна валь нік кам па ніі Tеslа Ілан Маск 

па ве да міў, што ў ад каз на ра шэн не Трам па вы хо дзіць 

з прэ зі дэнц ка га са ве та.

Больш за 30 ча ла век за гі ну лі ў вы ні ку 
на па ду на ку рорт ны комп лекс у Ма ні ле

Пра гэ та па ве дам ля юць мяс цо выя СМІ, са спа сыл кай 

на да ныя па жар най служ бы, згод на з які мі лю дзі за гі ну лі, 

за дых нуў шы ся ў ды ме пад час па жа ру. Уз бро е ны муж чы на 

пра краў ся ў гуль ня вую зо ну комп лек су, дзе пад па ліў не-
каль кі ста лоў і ад крыў агонь. Ся род на вед валь ні каў уз нік ла 
па ні ка, мно гія вы ра шы лі, што на іх на па лі тэ ра рыс ты. Па 
сло вах ві да воч цаў, пе ра пу жа ныя лю дзі вы скок ва лі з вок наў 

дру го га па вер ха. Між тым, як за яў ля юць у па лі цыі, на пад 
быў не тэ рак там, а спро бай ра ба ван ня, якую рас па чаў на-
лёт чык-адзі ноч ка, які за тым за гі нуў у пе ра стрэл цы.

Сё ле та кошт наф ты не пе ра вы сіць 
50 до ла раў за ба раль

Аб гэ тым за явіў кі раў нік бры та на-ні дэр ланд ска га наф-
та га за ва га кан цэр на Shеll Бэн ван Бер дэн. «Я ду маю, што 
наф та выя цэ ны мо гуць пай сці 
ўверх, ка лі па гля дзець на фун-
да мен таль ныя фак та ры. Гэ та 
бу дзе за ле жаць ад АПЕК, — да-
даў ён. — На ле та цэ ны бу дуць 
вы шэй шыя, чым ця пер, але на-
коль кі ме на ві та, гэ та не маг чы ма 
прад ка заць».

Пят ні ца мо жа стаць да дат ко вым 
вы хад ным днём праз 15 га доў

Так, пры нам сі, лі чыць пер шы на мес нік стар шы ні Бан ка 

Ра сіі Сяр гей Швя цоў. «Мы раз ві ва ем ме ды цы ну, раз ві ва ец-

ца пра дук цый насць пра цы, і ўзні кае пы тан не, чым бу дуць 

за ня тыя ўсе ця пе раш нія ра бот ні кі», — ска заў ён на Пе цяр-

бург скім эка на міч ным фо ру ме. Швя цоў ад зна чыў, што, ка лі 
бу дзе тры вы хад ныя дні, гэ та ад крые но выя сек та ры, звя за-
ныя з ака зан нем па слуг па баў лен ні воль на га ча су.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Су пра цоў ніц тваСу пра цоў ніц тва  

Марш рут элект ро бу са: 
Мінск — Бялг рад

Па вы ні ках пер ша га квар та ла гэ та га го да Сер бія 

ўва хо дзіць у 10 га лоў ных ганд лё ва-эка на міч ных 

парт нё раў Бе ла ру сі. У па раў на нні з ана ла гіч ным 

пе ры я дам мі ну ла га го да та ва ра аба рот вы рас больш 

чым у 3 ра зы і склаў ка ля 33 міль ё наў до ла раў, па-

ве да міў стар шы ня ка мі тэ та эка но мі кі Мін гар вы кан-

ка ма Мі ка лай РА ГА ШЧУК. Дні Мін ска ў Бялг ра дзе, 

якія прой дуць 5—7 чэр ве ня, пры зва ны яшчэ больш 

ума ца ваць цес ныя су вя зі дзвюх дзяр жаў.

Ця пер з Бе ла ру сі ў Сер бію па стаў ля юц ца трак та ры, 

ма тор на-транс парт ныя срод кі, бы та вая тэх ні ка. Ад ным 

з клю ча вых мо ман таў ві зі ту бе ла рус кай дэ ле га цыі ста не прэ-

зен та цыя элект ро бу са, які ў хут кім ча се бу дзе пу шча ны па 

ву лі цах Бялг ра да. Ка лі тэс та вы пе ры яд прой дзе па спя хо ва, 

бу дзе за клю ча ны да га вор на па стаў ку 60 ма шын. Да рэ чы, 

усе тра лей бу сы, якія ўва хо дзяць у тэх на парк серб скай 

ста лі цы, так са ма бе ла рус кай вы твор час ці. Пад час ві зі ту 

за пла на ва на су стрэ ча стар шы ні Мін гар вы кан ка ма з мэ-

рам Бялг ра да, на вед ван не транс парт на га прад пры ем ства, 

тэх на пар ка, вы ву чэн не энер га сіс тэ мы го ра да. Акра мя та-

го, ад бу дзец ца біз нес-фо рум, у якім пры муць удзел ка ля 

30 бе ла рус кіх кам па ній. Асаб лі вая ўва га бу дзе ўдзе ле на 

прад стаў лен ню ту рыс тыч на га па тэн цы я лу Мін ска. 

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by



Дзяр жаў нае кі ра ван не ў 
га лі не ме лі я ра цыі ў кра і не 

ажыц цяў ляе Мі ніс тэр ства 

сель скай гас па дар кі і хар-

ча ван ня з яго струк тур ным 

пад раз дзя лен нем па ме лі я-

ра цыі зя мель, вод най і рыб-

най гас па дар кі «Бел вад гас». 

У яго склад ува хо дзіць 156 

прад пры ем стваў, раз ме шча-

ных амаль у кож ным ра ё не 

кра і ны. Там па ста ян на пра-

цу юць над удас ка на лен нем 

ме лі я ра цый ных сіс тэм.

«Гле ба ва-клі ма тыч ныя 

ўмо вы ў не ка то рых част ках 

кра і ны не да зва ля юць з-за 

пе ра ўвіль гат нен ня вес ці ін-

тэн сіў нае зем ля роб ства. 

З гэ тай пры чы ны асуш ван не, 

якое рас па ча та на тэ ры то рыі 

кра і ны ўжо больш за 120 га-

доў та му, мае клю ча вое зна-

чэн не для раз віц ця сель гас-

вы твор час ці», — рас ка заў 

Вік тар Мель нік. Па вод ле яго 

слоў, у Бе ла ру сі сён ня асу-

ша на больш за 3,4 млн га пе-

ра ўвіль гот не ных зя мель.

«На ме лі я ра ва ных зем-

лях вы раб ля ец ца 30% сель-

гас пра дук цыі. Га во ра чы аб 

кар ма вой ба зе — больш за 

50%. Мно гія асу ша ныя зем-

лі з'яў ля юц ца асноў ны мі для 

вы рошч ван ня ўра джаю. У 

кра і не ёсць на ват кал га сы, 

якія ство ра ны цал кам за 

кошт зя мель, што ра ней бы-

лі за ба ло ча ныя і не пры ста-

са ва ныя для жыц ця. Сён ня 

там па бу да ва ны аг ра га рад кі 

з усёй інф ра струк ту рай. Дзя-
ку ю чы ме лі я ра та рам лю дзі 
там жы вуць паў на вар тас ным 
жыц цём і атрым лі ва юць вы-

со кія ўра джаі», — рас ка заў 
на мес нік ды рэк та ра.

Ня гле дзя чы на ўсе цяж-
кас ці, якія ад чу ва лі ся пас ля 
рас па ду Са вец ка га Са ю за, 
ме лі я ра цыя ў кра і не за ха ва-
ла ся. Раз ві ва юц ца і пра ект-
ныя ін сты ту ты, і вы твор часць 
спе цы яль най тэх ні кі. Па чы на-
ю чы з 2013 го да дзяр жа вай 
бы ло вы дзе ле на ка ля 1 трлн 
не дэ на мі на ва ных руб лёў на 
тэх пе ра ўзбра ен не. Бы ла на-
бы та тэх ні ка і рас пра ца ва на 
но вая, з улі кам во пы ту за-
меж ных ка лег.

За раз спе цы я ліс ты ў сфе-
ры ме лі я ра цыі пра цу юць у 
рам ках дзяр жаў най пра гра-
мы раз віц ця аграр на га біз-
не су на 2016—2020 га ды. 
Пра гра ма па спры яе ўвес ці 
ў экс плу а та цыю да дат ко ва 
179 ты сяч гек та раў ме лі я ра-
ва ных сель гас угод дзяў, за-
бяс пе чыць ап ты маль ны вод-
ны рэ жым для вы рошч ван ня 

сель гас куль тур на пло шчы 

2,64 млн га.

«Як вы нік вы ка нан ня 

пра гра мы ча ка ец ца пры бы-

так ура джаю на 9 цэнт не раў 

кар ма вых адзі нак з гек та ра 

ці 23,7 млн цэнт не раў кар-

ма вых адзі нак на ме лі я ра-

ва ных зем лях. Акра мя та го, 

рэ кан струк цыя ме лі я ра цый-

ных сіс тэм пры ўня сен ні ап-

ты маль най до зы ўгна ен няў 

за бяс пе чыць па ве лі чэн не 
ўра джай нас ці сель гас куль-
тур на пэў ных тэ ры то ры ях 
ад 1,3 да 3 раз», — запэўніў 
Вік тар Мель нік.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу



Гас па дар чым та ва рыст вам 
па шы раць рам кі

За раз у пар ла мен це 
ідзе пад рых тоў чы этап па 
змя нен ні па ла жэн няў за ко-
 на. Се на та ры зна ё мяц ца 
з прак ты кай яго пры мя нен ня 
ў рэ гі ё нах кра і ны. Пра па но вы 
пла ну ец ца са браць да кан-
ца гэ та га го да. Пас ля ча го 
за ко на пра ект «Аб уня сен ні
змя нен няў і да паў нен няў 
у За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«Аб гас па дар чых та ва рыст-
вах» бу дзе прад стаў ле ны 
ў Па ла це прад стаў ні коў На цы я -
наль на га схо ду Бе ла ру сі.

У Грод не се на та ры на ве да-
лі не каль кі прад пры ем стваў, 
а за тым са бра лі ся за круг лым 

ста лом, каб вы слу хаць за ўва-

гі і пра па но вы прад стаў ні коў 

аб лас ной ула ды, су до вых 

ор га наў, кі раў ні коў буй ных 

прад пры ем стваў.

Ака за ла ся, што рам кі іс ну ю -
ча га за ко на аб гас па дар чых 
та ва рыст вах ста лі цес ны мі 
і не ад па вя да юць су час на му
мо ман ту. Но ва га па ды хо ду, 
на дум ку мяс цо вых улад, 
па тра буе пра ва вая ба за па 
фі нан са вым азда раў лен ні 
сель скіх гас па да рак.

За кра ну лі пы тан не і аб 
паў на моц твах кі раў ні коў 
прад пры ем стваў. Маў ляў, іх 
дзе ян ні за над та рэг ла мен та-
ва ны, што стрым лі вае ра шэн-
не важ ных пы тан няў. Ана толь 
ГРЫ ШУК, які ўзна чаль вае ра-
бо чую гру пу па пра вя дзен ні 
ма ні то рын гу, се на тар і ге не-
раль ны ды рэк тар Гро дзен-
ска га мя са кам бі на та, лі чыць, 
што па спя хо выя прад пры ем-
ствы не па тра бу юць час тых 
пра ве рак, а больш ува гі трэ ба 
ўдзя ляць фі нан са ва сла бым 
і не рэн та бель ным.

Пра гу ча ла дум ка звяр нуць 
ува гу на пра ва вое рэ гу ля ван-
не кар па ра тыў ных кан флік-
таў. А кан крэт на, ства рыць 
дак лад ны ме ха нізм рэ ар га ні-
за цыі, каб крэ ды то ры свое-

ча со ва змаг лі за браць сваю 

ма ё масць.

— Жыц цё не ста іць на мес-

цы, раз ві ва ец ца, і з'яў ля юц ца 

пы тан ні, якіх учо ра яшчэ не 

бы ло, — ад зна чыў стар шы ня 

пар ла менц кай ка мі сіі Ула-

дзі мір ПАН ЦЮ ХОЎ. — На-

прык лад, су ты ка ем ся з та кой 

сі ту а цы яй, ка лі ад но прад пры-

ем ства пе ра ўтва ры ла ся ў дру-

гое, у вы ні ку ча го ака за ла ся, 

што спаг наць за па зы ча насць 

ня ма з ка го і ві на ва тых быц-

цам бы ня ма. Гэ тыя мо ман ты 

трэ ба пад вес ці пад за кон.

За кон «Аб гас па дар чых 

та ва рыст вах» быў пры ня ты 

25 га доў та му. За гэ ты пе-

ры яд бы ло ўне се на ня ма ла 

змя нен няў, да паў нен няў, 

іс тот ная ка рэк ці роў ка ад-

бы ла ся ў 2006 го дзе. За раз 

на спе ла но вая не аб ход насць 

удас ка на ліць пра ва вую ба-

зу. Ма ні то рынг як раз і на кі ра-

ва ны на тое, каб лік ві да ваць 

праб ле мы і не сты коў кі, якія 

ўзні ка юць на прак ты цы.

— У нас ад бы ло ся ад кры-

тае, іні цы я тыў нае і дзе ла вое 

аб мер ка ван не за ко на, — пад-

крэс ліў Ула дзі мір Пан цю хоў. 

— Толь кі ў Гро дзен скім рэ гі ё-

не мы вы зна чы лі 12 сур' ёз ных 

мо ман таў, якія бу дуць ана лі-

за вац ца. Зме ны за кра нуць

і дзей насць на зі раль ных са ве-

таў, і ад кры тасць гас па дар чых 

та ва рыст ваў, і ўза е ма дзе ян не 

іх з ін вес та ра мі. Бу дуць акрэс-

ле ны і пы тан ні лік ві да цыі.

Рэс пуб лі ка Бе ла русь з'яў-

ля ец ца чле нам Еў ра зій ска га 

эка на міч на га са ю за і мае на-

мер ства рыць доб рыя ўмо вы 

для раз віц ця і вя дзен ня біз-

не су. За ці ка віць ін вес та раў 

мож на пры ваб ным ме ха ніз-

мам ра бо ты гас па дар чых та-

ва рыст ваў: удас ка наль ваць 

кар па ра цый ныя ад но сі ны, 

раз ві ваць ры нак каш тоў ных 

па пер.

Но вы за кон па ві нен за бяс-

пе чыць боль шую дзе ла вую 

іні цы я ты ву, даць маг чы масць 

пра ца ваць тым, хто са праў-

ды гэ та га хо ча.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by
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РА ТА ВАЛЬ НІ КІ 
ЗЯМ ЛІ

У 60-х га дах мі ну ла га ста год дзя ў Бе ла ру сі 
на ад на го ча ла ве ка пры хо дзі ла ся 1,24 га 
сель гас угод дзяў, але ўжо да 2005 го да гэ тая 
ліч ба па мен шы ла ся да 0,91 га. Зда ва ла ся б,
што гэ та сур' ёз ная на го да за не па ко іц ца аб хар чо вай 
бяс пе цы. Але на мес нік ды рэк та ра 
Дзяр жаў на га аб' яд нан ня па ме лі я ра цыі зя мель, 
вод най і рыб най гас па дар кі «Бел вад гас» 
Вік тар МЕЛЬ НІК су па кой вае: атры ман не больш 
вы со кіх ура джа яў маг чы мае, ка лі па ляп шаць зям лю
і са чыць за яе вод на-па вет ра ным рэ жы мам. 
Для гэ та га сён ня і па трэб на ме лі я ра цыя.

Чле ны Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-
 наль на га схо ду Бе ла ру сі па эка но мі цы, бюд жэ це
і фі нан сах аб мер ка ва лі ў Грод не іні цы я ты вы па рэ фар-
ма ван ні за ко на «Аб гас па дар чых та ва рыст вах».


